

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PRECIO DE SUSCRICIÓN ANUAL

Capital: un mes 35.- 1 peseta
Fuera: trimestre 4.-
Número suelto 5 céntimos

Año XXXVI

Sábado 21 de Diciembre de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.794

Doctor Tomé Opta
ESPECIALISTA EN PAROS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del CO2 y derivados.
De 12 a 4 y de 8 a media noche y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 135

Bentista
E. González Rubio
Sancto 11, pral.—PALENCIA

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA
MAYOR, 94, 2º, REQUERIDA

SUCR. DE IBANHEZ
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 33
Teléfono 112
Palencia

DR. M. ÁLVAREZ AVUCA
Enfermedades de la Infancia
FUENTE BORABA, 6 VALLADOLID

Dr. Arturo Montes
CONSULTA MEDICA
de cinco a una
Calle de Garay, 9 y 11
PALENCIA

Cereales compro

pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor.

ACEITES, GARBANZOS, VINOS, etc.

Trabajo en comisión garantizando pago, cediendo gratuitamente local en mis almacenes, queriendo depositar mercancía mis remitentes. Dirección: Juan M. de Ibañez, calle Baile, Terrenos de Nerja, Bilbao, antes Somera, 23.

ALTO AQUI

Presidente de Jijona ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo turronero JOSE PICO, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación se expresan:

Turrones de todas clases

Peladillas.

Fifones.

Avellanas,

Anises.

Gerapitadas.

Dulces secos.

Pasteles (gloria)

Mazapanes (figuras).

Marquesas.

Fruta seca.

Melones.

Grenadas.

Uvas.

Batata.

Naranjas.

Plátano.

Repostería en Bolillos Francis-can.

Polvorones de Sevilla.

Mantecados de Sevilla.

Todos estos géneros a precios económicos.

MAYOR PRINCIPAL, 53

JUNTO A LA CARNICERIA DE PEÑA

NOTICIAS DE MADRID

Diciembre 20

Sr. Director:
Ya está en París el conde de Romanones y el recibimiento que allí se le ha tributado responde completamente a la despedida que aquí tuvo. Podemos, pues, mostrarnos satisfechos de ello y... cesar por unos días si es posible de hablar de este viaje y de sus consecuencias, no por que entendamos que las gestiones del jefe del Gobierno han quedado sin comentario sino porque éstas pudieran entorpecer su labor y sobre todo porque hay que presentar-se ante el mundo dignamente.

Un excesivo resaltamiento de la transcendencia de las esquercas que allí va a celebrar el presidente del consejo, pudiera malograrse su resultado en parte; y sobre todo, cuando se nos llama es porque lo merecemos, pues los tiempos no están ciertamente para otorgar méritos espontáneos.

Callemos, pues, y esperemos los acontecimientos que ellos se definitivamente dirán más que las suposiciones acaecidas que ahora pudieran hacerse.

El motivado revuelo que la marcha del conde de Romanones a la capital de Francia ha producido, entraña a nuestro juicio un peligro que es necesario vencer, la cuestión autonomista queda relegada a término secundario y no es conveniente que esto suceda.

Cuando en una nación se levantan con la unanimidad que en Cataluña aspiraciones de ese género, es un peligro acaeciar con la indiferencia o con un aplazamiento sistemático.

Lo que necesita esa región y España también es que de una manera o de otra, negando o concediendo definitivamente halle solución cuanto interesa el problema. Si importante y transcendental es nuestra política exterior no debe mirarse con displicencia o abandono lo que tan esencialmente efectúa la organización del Estado puesto que sin ésta es imposible querer hallar solución a todo lo demás.

No olvide pues el gobierno que hay cuestiones internas de urgentísima solución que no puedes aplazar expedientes dilatorios sin grave riesgo. El actual estado de los ánimos en Cataluña es más propicio al desordén que a la paz, mas a la lucha que a la concordia y cuando esto sucede no es un disparate tener la guerra civil con sus terribles consecuencias. Antes que esta fatalidad sobrevea, antes que pueda convertirse en realidad lo que hoy piensan con horror todas las conciencias, es obligación ineludible del gobernante buscar el remedio.

M.

Receta contra los Sabañones

Nada más feo ni más desagradable que los sabañones; son estos la desesperación de muchas mujeres y sobre todo de muchos niños que no cuidan siempre de sacar bien las manos y que difícilmente conservan sus guantes puestos para jugar durante el invierno.

La receta siguiente hace desaparecer rápidamente los sabañones.

Se hace cocer apio con agua. Cuando ya está cocido, se retira de la lumbre, y se deja enfriar un poco justo, lo necesario para poder mojar la mano sin quemarse.

Los sabañones han de estar en el agua, durante diez minutos, por lo menos, dos veces al día.

Después se sacan cuidadosamente y se procure preservarlos del aire lo más posible.

La misma agua puede volverse a echar durante cuatro días.

CULTURA Y SANIDAD

Diciembre 20

El engrandecimiento de las naciones tienen sus sólidas fundaciones en la resolución de estos dos grandes problemas: «Cultura y Sanidad». Hasta el momento actual, desde que el mundo es mundo, parece que la Humanidad no ha pensado seriamente en darles solución, y como dice el gran maestro de higienistas doctor Rodríguez Meijide «así anda ellos». La cultura, esa disciplina mental preparadora de la disciplina social, no ha encarnado aun en la entraña de la humanidad colosalidad, y por esa causa, no presta la sociedad su eficaz apoyo a los elementos dispuestos a serla útil, mediante los poderosos auxilios de la Ciencia. Y esto es debido a que lo que llamamos cultura «dado que lo sea, es un aspecto parcial» de lo que debiera ser; algo en la fachada, pero no siempre con buenas simientes.

Hace falta, es de todo punto indispensable, que nos demos cuenta exacta de que los hombres caminamos a ciegas en aquello que más nos interesa. Tal vez, si algún día llegamos a verclar los preguetos, lo que pregunta el sabio: «¿a qué hemos venido al mundo? ¿a ser esclavos? ¿a ser tontos? ¿a ser malos? o a ser mejores?». Creemos que el principal objeto de la vida del hombre, es mejorar física y moralmente. Para conseguirlo, necesita cultivar su inteligencia a fin de saber evitir las causas del padecer; cultivo que es el sentido de evolucionar con menos tropezos en la salud, exige una suprema dirección que unifique la marcha de los trabajos sacudidos a su alcance el problema cultural y el sanitario. Sin la resolución de estos dos vitalísimos problemas jamás haremos Patria. Nunca podrá desearse que una nación es mejor que otra, hasta que se demuestre que es más sana e ilustrada. De la cultura y de la sanidad se derivan todas las manifestaciones de la vida social..

La epidemia gripe que ha padecido España, que padecen todavía algunas regiones y a la que la provincia de Palencia paga un tributo nos ha proporcionado ocasión de ver cómo se relacionan escepticamente muchas personas cuando de sanidad se habla, y como unas veces con ironía y otras en serio, nos interrogaban: «¿Cómo es que existiendo una «Dirección general de Sanidad», un «Cuerpo de inspectores provinciales», otro de «Subdelegados de Medicina» y otro de «Inspectores municipales» no desaparecen para siempre en España las epidemias, que causan miles de enfermos y centenares de muertos?». La pregunta no podemos menos de reconocer, que es lógica.

Más antes de contestar interrogamos a la v. z.: «¿Cómo es que la Sanidad encuentra tantos obstáculos para realizar su gestión?». «¿Cómo es que si se trata de sanear un terreno, deregar una charca inmunda lejos de prestarse a ello de buen grado protesten los propietarios entendiendo equivocadamente que aquellas obras les perjudican?».

LOS EXAMENES

Para los estudiantes

En la «Creación» de hoy se publica un importante Real decreto acuerdo de exámenes ordinarios y extraordinarios de alumnos oficiales y libres, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Artículo 1º En todos los establecimientos docentes dependientes del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, los alumnos de enseñanza oficial serán examinados en los días 20 al 31 de Mayo.

La misma agua puede volverse a echar durante cuatro días.

¿Cómo es que esta protesta tiene lugar también si se trata de investigar la adulteración de alimentos, de las condiciones antibióticas de las viviendas, de la conducción de aguas y de otros asuntos de tantísimo importancia, que si en todas partes estuvieran como indican los técnicos sanitarios se conseguiría hacer desaparecer las enfermedades en un 60 por 100? «¿Cómo es que al tratar el médico de declarar una enfermedad contagiosa lejos de encontrar protección y aplauso encuentra indiferencia, protesta y hostilidad?».

«¿Cómo es que ocurre igual en todos los asuntos de interés para la salud pública y en cualquier sentido que intente moverse el encargado de velar por la higiene? La contestación a la primera pregunta y a las que nosotros hemos formulado la concretamos del siguiente modo: La causa de no desechar las epidemias en España a pesar de la existencia de los organismos sanitarios anteriormente citados obedece en primer término a los obstáculos que encuentra la Sanidad para realizar sus gestiones y en segundo a que esos obstáculos los encuentra por la falta de educación de la sociedad en esta clase de cuestiones. El día que esté adecuada y sea lo suficiente para comprender que el desarrollo de la salud debe ser el deseo en el hombre que supera a todo acto voluntivo, no necesitará el médico higienista señalarla sus faltas y sus males, sino que la sociedad irá en busca de quien pueda hacerles desaparecer.

Para que así sea, mejor que fastigar y gastar cantidades enormes en papel, enviando los gobiernos circulares, comunicando, que ningún alcalde atienda, de precedencia simpática la idea de la labor sanitaria, interesando a todos en obra tan humanitaria y transcendental. Estimúlese la práctica de los servicios sanitarios; recompense el Gobierno a los Ayuntamientos que se distinguen por su celo en favor de la sanidad; estimúlese la acción social para que lejos de rehuir la colaboración en toda obra sanitaria se considere como gran honor; y exhortemos todos por difundir el concepto de la higiene, creando un ambiente de opinión que lleve el conocimiento a los pueblos «de que la salud de uno es la salud de todos».

Si así se hace, si se premia, te faobra sanitaria, si se dota de independencia y medios a los elementos sanitarios, y si la sociedad en vez de hacerles obstrucción, les anima y les alienta en su labor, desaparecerán los escépticos de que anteriormente hablamos al ver que las epidemias no se presentan, que los abastecimientos son perfectos, y que hay quien veía por la vida y la salud, con lo que aquella se hará más fácil, ya que no puede serlo en absoluto, pues bastante tiene el hombre, sea cualquiera la clase a que pertenezca, con la lucha por la existencia.

UN OBRERO DE LA HIGIENE

Los que fueron suspensos y los que no se presentaron a examen en el mes de Mayo, podrán hacerlo en el de Septiembre.

Art. 2º Los alumnos no oficiales asistirán exámenes ordinarios en Junio y los que sean suspensos en este mes o dejen de presentarse, podrán hacerlo en el de Septiembre juntamente con los que se matriculen en el mes de Agosto.

Art. 3º Unicamente podrán concederse exámenes extraordinarios, que se celebrarán en el mes de Septiembre, a favor de aquellos alumnos a quienes

falta una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Al otorgamiento de estas concesiones procederá, como trámite indispensable, el informe favorable del Clavero del Centro en el que el alumno haya de examinarse y la conformidad de los estudiantiles y profesores de las asignaturas de que retrate.

Para el presente curso académico regirán las fechas marcadas en la Real orden de 7 de los corrientes en cuanto a los exámenes ordinarios de alumnos oficiales y no oficiales.

INFORMACIÓN GENERAL

DE LA REGIÓN

LEÓN.—Descarrilamiento.—Ha la línea de Asturias ocurrió ayer el descarrilamiento de un tren de viajeros.

Del accidente se tienen muy escasas referencias, pues solo se sabe que el maquinista Faustino Vallina resultó con ambas piernas fracturadas, siendo su estado muy grave.

También en Grajal de Campos descarrilaron la locomotora y cuatro vagones de un mercancías.

Esta vía quedó interrumpida seis horas, por lo que los trenes sucesivos circularon luego con enorme retraso.

CASTILLA LA VIEJA

LOGROÑO.—Vuelve la gripe.—Comunican oficialmente del pueblo de Grañón, en donde tuvo tanta importancia la invasión anterior, que ha reaparecido la epidemia, habiendo 36 atacados, uno de ellos grave.

Las autoridades han adoptado preventivas, dispidiéndose el gobernador civil a visitar el pueblo.

Los Ayuntamientos de la provincia siguen pensando en solicitar para el gobernador la grava cruz de Beneficencia por sus trabajos durante la anterior epidemia.

CASERNA LA HUERVA

MADRID.—Muerto por una travesía.—A última hora de la tarde ha ocurrido un desgraciado accidente en la calle de Alcalá, cerca de la plaza de Manuel Becerra.

Al atravesar la calle un individuo llamado Balbino Besech, fué alcanzado por una travesía, y recibió heridas tan graves que el desgarrado falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

CIUDAD REAL.—Asesinato de un alcalde.—En el pueblo de Las Labores, de esta provincia, el alcalde ha sido asesinado por unos sujetos pertenecientes al Centro Socialista.

Todos los agresores han sido detenidos.

Reina gran efervescencia en el pueblo, están los ánimos muy exaltados y en vista de ello se han enviado fuerzas de la guardia civil.

ASTURIAS

GIJÓN.—Grave accidente.—En las primeras horas de la noche condujeron a la Casa de Socorro, para ser asistida, una niña de 7 años de edad llamada Anita Muñiz.

La infeliz criatura, al decir de los que la acompañaban, tuvo la desgracia de sufrir una aparatosísima caída desde un borde, en el que se halla jugando, en unión de otras niñas.

Dió con la cabeza contra la escalera de piedra que da acceso a dicho borde, y desde ella cayó al suelo.

VASCONGADAS

SAN SEBASTIÁN.—Se ha descubierto una estafa que venía realizada desde 1905 en las oficinas de la Plaza de Toros.

Desde la citada fecha se venían vendiendo obligaciones ya amortizadas.

días, que no habían sido utilizadas a su tiempo.

Se calcula en unas 300 000 pesetas la cantidad en circulación, y se cree que el autor de esta estafa es el economista de la oficina mencionada.

ANDALUCÍA

MALAGA.—Don Luis Echáide, leñador.—En la escena final de «Los temidos», el actor don Luis Hernández, fracturado, al caer, una costilla.

El público no se dio cuenta del accidente, pues el distinguido actor correspondió a los aplausos del público al ser llamado a escena.

Un actor de la compañía salió en el entretiempo y explicó lo ocurrido, anunciendo que se suspendía la representación de «Ha cuerpo y alma» que iba en segundo lugar.

El público abandonó el teatro comentando el lamentable percance.

LUIS ESTESO

NAUFRAGIO DE UN PAILEBOT

En nuestra conferencia telefónica de ayer dábamos cuenta del naufragio de un velero en el puerto de Santander, en cuya catástrofe perdió la vida uno de los diez que la tripulaban.

En la prensa de aquella ciudad vemos hoy el relato del suceso, del que tomamos los siguientes detalles:

«A las siete de la tarde y de arribada, entró ayer en el puerto el pailebot «Ramonchú», y después de haber atravesado la entrada con grandes dificultades, pues el temporal del Noroeste era fuerte y las mareas muy duras, fondeó en aguas de la Magdalena, frente al Cabo de la Cerda, salvada ya la peligrosa playa de los Quebrantazos.

El temporal, a medida que la noche avanzaba, fue arreciando, y siendo las nueve de la noche cuando las nubes del pailebot comenzaron a girar por la fuerza de la corriente y el combate de las mareas, arrastrando a la ladera embarrancada hacia las playas de Somo.

Al darse cuenta de este nuevo peligro la tripulación del «Ramonchú», viendo que el naufragio era inevitable y su situación había de ser difícilísima al intentar salvarse, hicieron uso de las bengalas, demandando el auxilio que urgentemente necesitaban.

Desde el faro de la Cerda, donde primero fueron observadas las señales de socorro se avisó por teléfono a la Comandancia de Marina, e inmediatamente el comandante señor Menéndez dispuso que salieran los auxilios necesarios.

Poco después de las diez de la noche volvieron a avisar por teléfono del faro de la Cerda que en el mar y en aquellas proximidades se oían voces demandando socorro y se suponía fuese algún tripulante del pailebot, que nadando hubiera atravesado la bahía en busca de la costa.

Inmediatamente el señor comandante de Marina dispuso que saliera a recorrer aquellos sitios la gasolinera de los prácticos, en la que iba el práctico señor Díaz, con objeto de ver si era posible encontrar y salvar el naufragio.

LLEGADA DE TRES NAUFRAGOS

Con gran incertidumbre se estuvo esperando hasta las doce de la noche que regresó al anhelito embarcadero la gasolinera de los prácticos.

En ella venían el práctico, señor Díaz; el contramaestre del puerto, señor Yáñez; algunos pescadores que habían ido en auxilio de los naufragos, y tres tripulantes del velero que habían recogido en la playa cercana del «Arinda Mendi», cuando ya estaba a punto de parecer por la resaca que llegaba hacia ellos y el frío.

El estado de los tres era lastimoso. Hora y media o dos horas de lucha contra el temporal y la marea habían extenuado, hasta el extremo de que no podían tenerse en pie para internarse en la playa.

En brazos de sus mismos salvadores fueron conducidos a la policlínica de la Cruz Roja.

Al día siguiente de los salvados salieron y regresaron que aún conservaban puestas; se les arropó bien con mantas y se les suministró café en-

liente y coñac para que reanimaran, pues se hallaban estériles de frío.

COMO OCURRIÓ

EL NAUFRAGIO?

El contramaestre del «Ramonchú» no quería explicar claramente como ocurrió el naufragio ni cuál es la posición del barco.

De sus explicaciones se deduce que momentos después de dar fuerte, al abrigo del faro de la Cerda, garregó por la fuerza de la marea que bajaba, arrastrando al barco hacia Punta Rabida.

La tripulación, viendo el peligro que corría el barco, empezaron a encender bengalas pidiendo auxilio, permaneciendo así cerca de horas hasta que se decidieron el abandono del mismo.

A partir de este momento el contramaestre sólo sabe que todos los tripulantes se pusieron los chaquetas salvavidas.

Cumpliendo lo que ofrecimos ayer, a continuación publicamos las términos en que está redactado el acuerdo tomado por la Comisión provincial en defensa de las Diputaciones, y que dice así:

«Terminada el despacho ordinario, el señor Santander pidió la palabra, y concedida que le fué, expuso: Que lamentaba tener que tratar de un asunto relacionado con una persona tan íntimamente ligada por vínculos de parentesco con el dignísimo secretario de la Corporación provincial; pero se veía obligado a ello por la dignidad y el prestigio de la Corporación a que pertenece, y haciendo abstracción de las personas, iba a exponer el asunto.

En el «Día de Palencia» correspondiente al 16 del actual se hace una rueda de la Conferencia que en el Ateneo de esta ciudad, dijo el Abogado D. Juan Díaz Caneja, en ella se dice que de Real orden hay que suprimir las Diputaciones, quemándose sus archivos para que ni recordaran que de su gestión inutil y desastrosa, y como en este concepto de carácter general se hace excepción ninguna, la Comisión provincial, que no hallándose reunida la Diputación, representa a ésta, tiene el deber de votar por su prestigio, y para ello propone a la Comisión que el Secretario de la Corporación provincial, que en estos momentos asiste también a la sesión de la Comisión, informe acerca de la gestión económica administrativa de la Diputación provincial de Palencia durante el tiempo que lleva desempeñando el cargo.

La comisión aceptó por unanimidad la propuesta recibiendo verbalmente el señor Secretario el encargo de informar sobre el particular a que se refiere la proposición del señor Santander.

En la misma rueda se dice es vergonzoso que estos señores fueran a Madrid, atribuyéndole falsamente la representación de un grupo de Bajocenses, y sin entrar a discutir los términos atribuidos al señor Caneja, he de consignar la más energética protesta por que la representación de esa Diputación provincial desempeñó el cargo dignamente y legítimamente representando a la Diputación tanto en la Asamblea celebrada en Burgos, como en los actos celebrados en Madrid, por las Diputaciones castellanas.

Luisita Esteso

Regimiento Cazadores de Talavera

15.º DE CABALLERIA

Anunciada la subasta de dos caballos de desecho, el día 3 del corriente, y no habiéndose enajenado por falta de licitadores, se anuncia de nuevo en los propios términos que la primera, para el día 31 del corriente a las once en el cuartel de San Fernando.

Palencia 16 de Diciembre de 1918.— El Comandante Mayor, Julián M. Carrón.

UNA BODA

En la morada de nuestro escritor y buen amigo D. Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero, se han celebrado este tarde las cinco los despedidos de su distinguido y elegante hija María con nuestro también querido amigo y fabricante de harinas D. Ramón Hernández Romo.

Bandijo la unión el párroco de San Miguel D. Eugenio Matizville, siendo padrinos la hermana del novio María Hernández y el padre de la despedida.

Esta, durante la ceremonia, vestía elegantísimo traje blanco charrue con aplicaciones de túnica y encajes, adornándose con valiosas joyas.

El novio vestía de rigurosa etiqueta y los invitados que pertenecían a las distinguidas familias de los contrayentes, fueron obsequiados al terminar el acto de un excelente «uch».

Los recién casados saldrán a las diez y media en automóvil con dirección a Venta de Baños, en cuya estación se marcará el tren correo de Irún que los conducirá a Madrid primero y después a Barcelona y otras importantes capitales de Levante y Andalucía, donde pasará la luna de miel que les deseamos llenas de felicidad y ventura.

LA UNION DE LAS DERECHAS

El haberse realizado la unión de las derechas ha producido gran contrariedad a un periódico local, y cuando sus manifestaciones no tienen importancia alguna, creemos se debe aclarar un extremo en el que falta la verdad, afirmando que el jefe del partido conservador en esta provincia ha ofrecido a don Melquiades Álvarez los votos de los conservadores en la vacante que hoy existe de senador, después de haber empezado las negociaciones para la unión de las derechas.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: En las elecciones generales después de conocer la derrota de don Melquiades Álvarez para diputado a Cortes, el señor Calderón, que es amigo particular de dicho señor, en el Casino de Madrid le dijo que habiendo fallecido el señor Labra y debiendo procederse a la designación de candidato, como esa elección no tenía carácter político revelándole el hecho de que el señor Labra, republicano, le votaban los socios de las económicas de todos los partidos, le manifestaba que si le agrada aspirar a ese puesto, podía contar con el concurso de sus amigos de la Económica de Amigos del País de Palencia. El señor Álvarez, muy agradecido, contestó que su deseo era tener puesto en el Congreso.

El mismo ofrecimiento hizo el señor Calderón al señor don Juan Vázquez de Mella, por idénticas razones, constituyéndole tan eximio orador que en estas Cortes no deseaba tener puesto alguno y quedóndole también muy recordado a la atención.

Se trataba de dos jefes de minorías de las más opuestas ideas, de dos oradores eminentes, de dos hombres públicos que son gloria de la Tribuna española y que todos los amantes del sistema parlamentario deploran que no tengan asiento en las Cortes. Las Sociedades Económicas no son políticas y estamos seguros que habrían acogido cualquiera de estos dos hombres con verdadero entusiasmo, constituyéndole para ellos un honor el verse representadas por políticos de tan alto renombre y el acto del señor Calderón demuestra que se inspira siempre en un gran respeto para los hombres eminentes sin miras egoistas de partidismo, pensando en lo que pueda ser más conveniente para nuestra región, siendo, verdaderamente sensible que enquiero de los dos señores dichos no se acuerde a aceptar la propuesta del señor Calderón, porque habrían obtenido el triunfo seguramente dadas las relaciones y simpatías que tienen todas las Económicas de la región leonesa.

Respecto a la vacante de senador por fallecimiento del señor Alba no es cierto que el jefe de los conservadores palentinos haya tratado nada con don Melquiades Álvarez respecto a él, ni antes ni después de realizada la unión de las derechas de esta provincia.

SALON NOVEDADES

Mañana Domingo 22 de Diciembre de 1918

4—SESIONES—4

Infantil Cinematográfica

PROYECTANDOSE 1500 METROS DE PELICULAS

A las 5, las 7 y las 9 y 1/2 Inauguración de las sesiones de Cine y Variétés

HACIENDO SU DEBUT EL CHISPEANTE ACTOR

LUIS ESTESO

LA CIBELES

y LUISITA ESTESO

Passado mañana lunes, habrá dos únicas sesiones a las 7 y 9 y 1/2 y en ellas tomarán parte con variado programa LUIS ESTESO, LA CIBELES y LUISITA ESTESO.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal en la calle Mayor mañana a las once cuarenta y cinco de la misma.

«Canción Heroína», marcha militar, (1.ª vez), F. Calles.

«Azul», vals bohemio, A. Margis.

«Loca», fantasía, L. Delibes.

«La musiquita», mazurka japonesa, L. Gauze.

«Geron», pasodoble, S. Lope.

CARTA ACLARATORIA

Accediendo gustosos al deseo de los firmantes, nuestros amigos, publicamos lo siguiente, que dice así:

«Palencia 21 de diciembre de 1918

Mr. Director de El Diario Palentino

May señor questo: Como «El Día de Palencia» de ayer, no ha querido rectificar en la forma que nosotros de seábanos, rogamos a usted que haga públicos los extremos siguientes:

Primer. Nuestros recibimos una invitación para contribuir a una suscripción para pagar la multa impuesta a una persona respetable para nosotros, porque había sido nuestro profesor, y como después del mismo señor dijimos que no teníamos inconveniente, sia dar otro alcance ni emitir ningún juicio al realizar el acto.

Segundo. Nosotros no dijimos que considerábamos perseguido por la justicia oficial a nadie a instancia de don Abilio Calderón.

Tercero. Nuestro acto no tiene significación alguna anticuacíbil ni política, porque somos ajenos a las contiendas políticas, y el señor Calderón nos merece el mayor respeto.

■ Anticipan a usted las gracias por la inserción de estas líneas sus amigos. a. s. q. b. s. m.

Gonzalo Díéguez.—Agustín Sendón.—Alberto Gallego.

NOTICIAS

Vemos en la prensa de Zamora que debido a las gestiones de diputado a Cortes por Puebla de Sanabria, es así si seguro que se destina a dicha ciudad guardia de seguridad fundándose para ello en que en el próximo presupuesto se llevará a cabo un aumento de personal.

Infinidad de veces nos hemos ocupado de la necesidad de que se destinase a nuestra ciudad algunas de esas fuerzas, y si como se supone, en el próximo presupuesto se aumenta el personal de seguridad, vera nuestros representantes en Cortes el modo de conseguir que no sea Palencia preterida.

Según cálculos hechos por los americanos, sueldo lo que han gastado todos los belligerantes, la guerra ha costado un billón de francos.

Ha sido nombrado cura sacerdote de la parroquia de San Antonio de esta ciudad, el ilustrado sacerdote, querido amigo nuestro don Marcelo León, a quien damos la enhorabuena.

La Compañía Peninsular de Teléfonos en vista de la elevación de precios que todos los artículos han sufrido; ha acordado que desde el día primero de Enero, se suban los referidos sueldos en una peseta, cincuenta y veinticinco céntimos, respectivamente, según las categorías, a las señoritas que presta el servicio en las centrales urbanas.

Nuestra enhorabuena a las señoritas telefonistas.

El Sindicato minero de Barruelo ha dado conocimiento al ministro de Fomento respecto a los propósitos que abrigan los obreros de las minas que se proponen ir a la huelga si la empresa explotadora de la sección de Respenda no accede a las peticiones que se han hecho.

El ministerio de Fomento ha trasladado a este Gobierno civil la exposición elevada a aquél, escrito directivo para que se informe sobre el particular.

Ha Real orden del ministerio de Hacienda se decidió que los delegados para dietar los acuerdos que estimen convenientes en los expedientes que promuevan los ayuntamientos sobre rebaja en sus cupos de consumo de las cantidades correspondientes a retrubencias escolares, suprimidas en razón de haber optado por el ascenso los maestros que les venían percibiendo.

A toda señora embarazada es indispensable tomar epigástrulina para tener parte fácil y nino robusto.—Farmacia de Puentes.

Compro y vendo siempre en immejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, pago del Estado, y todos los demás valores cotizables en las Bolsas Españolas y Extranjeras.

Luis González B. de Medina, Cerrador de Comercio, Barrio y Mier, 14,

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños
de la facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 28, 1º MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más sanguinas y voluminosas, incluso las evulsiones consecutivas de la rotura de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan a su corriente, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el fuscense leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, escaños de caucho espumoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, plazas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consultas ortopédicas en PALENCIA, ser el propio invento D. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Central Hotel Continental, fijamente el día 8 de cada mes de estos meses, Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

GRIPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del doctor Sacristán.

Los señores médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en su día.

Se encuentra en todas las farmacias el precio de 250 francos, y en Madrid, casa de Pérez Martín y Durán.—Ales-1, 9 y Mariana Pezada, 12.

La impotencia se cura radicalmente con el Elixir «Peliganduise», Farmacia de Fuentes.

VACUNA fresca de ternera y SANGUÍJUBLAS en cantidad. Practicante Estébanez Cebolla, 7 (antes Herreros)

MERCADOS

PALENCIA, 21.—Siguiendo disfrutando a tiempo benigno, en relación con la época a que nos hallamos.

Los campos van ganando en floranza y en opinión de los labradores convendría que hiciesen.

En cuanto al precio de los cereales continúan sin variación pagándose como sigue: Trigo de 75 a 76 reales las 92 libras, segunda clase, siendo escasas las operaciones; arroz a 60 la fanega, cebada a 50 y avena 34 y 35.

VILLABA, 20.—Al detall se paga el trigo 82 reales las 94 libras—pesetas 47-41 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 70 reales fanega abada a 60, avena a 40 y lentejas a 100.

Harina extra a 70 pesetas los 100 kilos, paneras buenas a 68 y segundas o de todo tipo a 63. Tercerillas a 46, cuartas a 40, coquillas a 32 y salvados a 32.

Tendencia sostenida y tiempo bueno.

VALLADOLID, 20.—Mercado del Caza-Una 200 fanegas de trigo entraron hoy al local en este mercado, pagándose a 80 reales las 94 libras—pesetas 46-25 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas fueron hoy nulas.

El trigo corriente bueno se paga a 80 reales las 94 libras—pesetas 46-25 los 100 kilos.

HIGIÉGICO 20.—Se paga el trigo en este mercado a 79 reales las 94 libras—pesetas 46-76 los 100 kilos.

La cebada se cotiza a 54 reales fanega.

Harina de primera a 29 reales arroba.

Tendencia indecisa y tiempo revuelto.

MEDINA, 20.—El mercado de cereales ha estado hoy muy anulado, entraron unas 40 fanegas de trigo, que se pagaron de 74-76 reales fanega, cebada de 52 a 54 y arrobas de 77 a 80.

ANZAVOLO 20.—Unas 100 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose a 80 reales las 94 libras—pesetas 46-25 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64 reales fanega, cebada a 48 y algarrobadas a 68.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BARCELONA, 20.—Se ha vendido trigo procedente de Arábal a 49 pesetas.

Por ferrocarril llegaron 27 vagones de tri-

lino, 1 de cebada y 3 de maíz.

Conferencias Telefónicas

Madrid 21

Uma conferencia

Ayer tarde visitó al ministro de la Gobernación el alcalde destituido de Bilbao señor Araiza, celebrando ambos una larga conferencia.

De viaje

El jefe de los radicales señor Larroux salió ayer en el expreso con dirección a Barcelona.

Se ha comentado mucho el viaje, relacionándolo con los acuerdos que pueda adoptar hoy la Mancomunidad.

Romanones en París

Noticias recibidas de París dicen que llegó a aquella capital sin ningún incidente el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

En los andenes de la estación le esperaban el embajador español de París, señor Quinones de León, con todo el personal de la Embajada, representantes de Parlamento francés, personalidades de la Colonia española, una comisión de voluntarios catalanes que han luchado en el frente francés, la junta directiva de la Cámara de Comercio española en París y numeroso público.

Al descender el tren, el conde de Romanones fue saludado por el embajador de España, quien seguidamente hizo las presentaciones, trasladándose después el presidente español en automóvil al Hotel Maurice, donde se hospeda.

Después de descansar breves momentos en el Hotel, donde conferenció con el embajador de España, se trasladó el conde de Romanones al ministerio de Negocios Extranjeros, celebrando una larga entrevista con Mr. Wilson.

A las dos de la tarde regresó al Hotel para almorcizar y a las cuatro de la tarde se trasladó a la presidencia del Consejo, llamado por Mr. Clemenceau, para conferenciar con él.

Después volvió nuevamente el conde de Romanones al ministerio de Negocios extranjeros, conversando largamente con el presidente de los Estados Unidos.

Habla Romanones

Per la noche recibió el presidente del gobierno a los periodistas franceses, manifestándoles que se encontraba muy satisfecho de la acogida que se le había dispensado.

Se limitó a decir el conde que confiaba llegar a un acuerdo con Francia Italia y los Estados Unidos.

Sobre los asuntos tratados en las conferencias celebradas guardó gran reserva.

Manifestaciones en Barcelona

El gobernador de la ciudad condal, comunica que anoche a las ocho se formaron en la Rambla varias manifestaciones dando vivas a Cataluña libre.

También se formó un numeroso grupo que recorrió algunas calles dando vivas a España y aplaudiendo a los jefes y oficiales que encontraba a su paso.

La Guardia civil repartió varios salvados, sembrando la alarma entre el público, en el que se encontraban muchas señoras que salían a aquella hora del Teatro.

Negando una noticia

El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha negado que piense asistir a la Asamblea de municipios riojanos que se celebrará mañana en Logroño.

Consejillo

En el ministerio de la Gobernación se celebró anoche un consejillo presidido por el Sr. Gimeno.

Se leyeron las noticias de la estancia del presidente en París y se des-

pacharon varios expedientes de Fomento y Grecia y Justicia.

También hablaron los ministros de las noticias enviadas por las autoridades de Barcelona sobre los preparativos para la reunión de la Asamblea de la Mancomunidad, y se ocuparon del problema vasco.

Estando reunidos los ministros recibió un pliego urgente el ministro de la Guerra, general Berenguer.

Abierto, se vió que contenía un telegrama del comandante en jefe de las fuerzas de Tetuán dando cuenta de que ayer, cerca de la posición de Zerán, fueron agredidas nuestras fuerzas por los moros, resultando varios heridos.

Expectación

Dicen de Barcelona que reina gran expectación ante la reunión que esta tarde celebrará el Consejo de la Mancomunidad.

El sorteo

Como todos los años ha habido gran animación en la casa de la Moneda, para presenciar el sorteo de la lotería.

A primera hora había bastante cela, pagándose hasta cinco pesetas el puesto, como máximo.

En la Puerta del Sol y otros sitios célebres, numerosas personas permanecían ante las carteleras de los periódicos esperando conocer los números premiados.

En el café del Paje Mateu establecieron sus oficinas los periodistas, quienes tenían instalado un teléfono directo con la Casa de la Moneda y cuando de ésta comunicaban los números premiados, se leían en alta voz.

Concurrió a dicho café el director general de Comunicaciones, siendo ovacionado por los periodistas.

El sorteo se verificó sin que ocurriera ningún incidente.

La Mancomunidad Catalana

Sesión de hoy

Dicen de Barcelona que ésta mañana se reunieron en el Palacio de la Diputación, los parlamentarios, que forman la mancomunidad.

Se prohibió la entrada al público autorizándose solamente a los periodistas.

Fuerzas de Seguridad vigilan el edificio donde se celebra la sesión.

Las tropas se hallan acuarteladas y dispuestas a salir al primer aviso.

Preside la sesión don Román Sol, asistiendo 84 diputados a Cortes, 14 senadores y 87 diputados provinciales de la región.

Después de dar lectura de los acuerdos de la Mancomunidad que fueron aprobados unanimemente, la presidencia invitó a que expusieran su opinión los reunidos.

Levantase don Marcelino Domingo y dice que habla en representación de las inquietudes.

Se declara partidario de que la Asamblea se considere como constituyente y que se redacten las bases por que ésta se ha de regir.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4.

KAFOS Z.—OPERACIONES DE CIRUGIA ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEGRAS.—ELECTROTHERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

NUMERO	APROXIMACIÓN	PREMIOS
5.604	Aproximación	30 000
5.605	Límites	6 000 000
5.606	Aproximación	30 000
53.032	Aproximación	25 000
53.034	Barcelona	3 000.000
53.035	Aproximación	25 000
47.727	Aproximación	20 000
47.728	Barcelona	2.000.000
47.729	Aproximación	20.000
38.666	Aproximación	16 000
38.667	Zamora	1 000.000
38.668	Aproximación	16 000
84.810	Aproximación	14 000
34.811	Bilbao	500.000
34.812	Aproximación	14 000
20.896	Aproximación	12 000
20.897	Barcelona	250 000
20.898	Aproximación	12 000
33.222	Madrid	100 000
38.438	idem	100 000
51.003	Bilbao	100 000
46.786	Valencia	90 000
21.716	Palma de Mallorca	90.000
43.916	Madrid	90.000
40.584	Santander	80 000
45.782	Cáceres	80.000
48.567	Valencia	80.000
10.007	Madrid	70 000
51.916	Barcelona	70.000
48.732	idem	70 000
23.603	Barcelona	60.000
18.972	Bilbao	60.000
19.320	Madrid	60.000
53.766	San Sebastián	50 000
81.229	Barcelona	50 000
46.870	Pueblo Nuevo	50 000
28.772	Salamanca	40 000
33.460	Segovia	40 000
28.131	Madrid	40.000

Con 25 000 pesetas

23.588 Barcelona.

33.663 idem.

50.240 idem.

48.34 Bilbao.

13.570 Jerez.

45.783 Cáceres.

52.544 Málaga.

19.576 Barcelona.

27.559 Las Palmas.

50.620 Oviedo.

63.6 Valencia.

26.031 Madrid.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA	OBSERVACIONES
Cerco-Expres.	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Cerdeña	00'48	1'56	
		Cerdeña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
		Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Palencia	Madrid e Irún	—	1'55	
Mixto Regular	—	Madrid	Cerdeña y Gijón	2'28	2'54	
Mixto	—	Madrid	Santander	3'04	3'19	
Mercancías	2. ^a y 3. ^a	Schugán	Palencia	10'11	—	
	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Barruelo	Palencia	11'04	—	
Ganaderos	—	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
Mercancías	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Palencia	León	16'48	17'03	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'18	
Mixto	—	Santander	Madrid e Irún	17'53	18'02	
Mensajería	—	Cerdeña	Madrid e Irún	18'18	18'27	
Mercancías	—	Madrid e Irún	Palencia	20'32	—	
Mixto	—	Gijón y Cerdeña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajería	—	Madrid	Cerdeña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA
Mixto-Direccional (Correo-Mixto)	1. ^a y 2. ^a	00'01 Villalón	Palencia	8'18	9'40
Mixto-Direccional (Correo-Mixto)	—	00'01 Palencia	Palencia	—	17'30
	—	00'02 Villalón-Villalón	Villalón-Brioso-Villada	17'45	—
	—	00'03 Villado-Villalón	Villalón-Palencia	—	—

NOTA.—Las horas indicadas corresponden al horario y viernes.

AGRICULTORES!

Abono con Nitrato de soda de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y fletes gratis para su aplicación dirigídos al «Comité del Nitrato de Soda de Chile», Almudena, 10 (Madrid).

ARBOLES FRUTALES

Se venden árboles frutales y madurables, a precios económicos. Diríjase a S. Valpuesta e hijos, Mayor principal, núm. 177. Palencia.

Se venden

dos bueyes cabeces, de un peso aproximado de 30 arrobas cada uno.

Un toro suizo de 20 meses.

Dos vacas preñadas, y dando 26 cuartillas de leche diarias.

Ha Amusso informará Pedro Ponce.

Pulpa desecada

Pulpa para toda clase de ganados y especialmente para vacas de leche.

Hay grandes existencias en los almacenes de

HERNÓGENES SENDINO PALENCIA

ANUNCIO

Ha llegado dos vagones de madera, de 3 años, extranjeras y del país, casa de Valentín Lebejón Hermano, Villaramiel.

MOLINERO

Se necesita para un molino próximo a Carrion.

Los solicitantes dirigirse a Emeterio Garrán, Villada.

VENTA

Por trasladarse a otra localidad se vende con urgencia la Farmacia de Sotobañado.

Para informes dirigirse a Rodrigo Herrero, Farmacéutico de Sotobañado.

SE VENDE

un galgo de 3 años, subtiero, de buenas condiciones.

Para tratar en Villaramiel. Francisco Serrano.

Se ofrece

Un segundo oficial de Confitería, adelantado.

Diríjase a José Segúllo, calle de las Francas, núm. 46, Paredes de Navia (Palencia).

SE VENDE

TARTANA VALENCIANA

de seis asientos, muy ligera, semi-nueva.

Para verla en la huerta del Frontón, frente a la Cárcel, o dirigirse a Buscón Panigagua.

Noticias

se venden y se compran usadas, dos arados, una Rusa y otro giratorio, un carro para una o dos caballerías en buen uso, Mayor Antigua, 112; Hugo y nio Palenzuela, Palencia.

Dependiente de Barbería

Se necesita bien impuesto en la de Florentino Montes, Cendea Garay, número 13, Palencia.

Aprendices

Hacen falta en la Imprenta de un periódico.

SE VENDE

una casa en la calle Mayor Antigua 104, con buen corral y aseaderos. Darán razón en la misma.

OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todos sus funciones se verifiquen con regularidad es necesaria la evitación de muchas enfermedades.

Es tan racional esto que solo con mencionarlo se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.

Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Impronta,

Litografía,

Encuadernación,

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gl de Fuentes, 22

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tintas, libros de todas clases, cuadernos, etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Oviedo, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 12 de Málaga, y el 13 de cada mes, para Las Palmas-Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayana. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Ceuta, Mazagón (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península ibérica en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativo), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafo sin filas.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 451

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los resultados que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTIENES en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Pele y Esteban.